



Министерство здравоохранения Российской Федерации  
федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования  
"Северо-Западный государственный медицинский университет имени И.И. Мечникова"  
Министерства здравоохранения Российской Федерации  
(ФГБОУ ВО СЗГМУ им. И.И. Мечникова Минздрава России)  
Адрес: Санкт-Петербург, 191015, ул.Кирочная, д.41  
ОКПО 30625447, ОКАТО 40298564000, ОГРН 1117847434990, ИНН 7842461679,  
КПП 784201001, ОКВЭД 85.22; 86; 72.19; 84.21  
Единая телефонная справочная: (812) 303-50-00, факс: (812) 303-50-35,  
e-mail: [rectorat@szgmu.ru](mailto:rectorat@szgmu.ru)  
[www.szgmu.ru](http://www.szgmu.ru)

---

### «УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по науке и инновационной  
деятельности федерального  
государственного бюджетного  
образовательного учреждения высшего  
образования «Северо-Западный  
государственный медицинский  
университет имени И.И. Мечникова»

Министерства здравоохранения  
Российской Федерации  
доктор медицинских наук, доцент

Н.В. Бакулина

2022 г.



### ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

о научно-практической значимости диссертации Калашникова Дмитрия  
Игоревича на тему: «Психические расстройства у пострадавших от  
наводнения (на примере наводнения в г. Крымск)», представленной к  
официальной защите на соискание ученой степени кандидата медицинских  
наук по специальности 14.01.06. – психиатрия.

### Актуальность темы диссертационной работы

Понимание влияния патогенных факторов чрезвычайных ситуаций на  
здоровье населения является фокусом исследований ученых разных  
медицинских специальностей. Природные катастрофы, в том числе

наводнения, наряду с лесными пожарами, становятся в последние десятилетия наиболее распространенными чрезвычайными ситуациями. По данным Росгидромета, в России ежегодно происходит 40-70 крупных наводнений, среднегодовой ущерб от наводнений оценивается примерно в 40 млрд руб. Однако этот ущерб не учитывает целый ряд последствий для психического здоровья населения пострадавших регионов, тогда как масштаб психологических жертв после наводнений очень велик. Наводнение в Краснодарском крае можно отнести к одним из самых значимых - в зоне подтопления оказалось около 53 тысяч жителей, из них почти 29 тысяч человек потеряли имущество. Как краткосрочные, так отдаленные последствия таких масштабных наводнений остаются недостаточно исследованными, к сожалению, научных работ, касающихся изучения пограничной психической патологии у пострадавших от наводнений достаточно мало. В то же время речь может идти о нарушениях психического здоровья и качества жизни населения больших регионов. Все вышеизложенное определяет несомненную актуальность выполненной работы.

**Научная новизна исследования, полученных результатов,  
выводов и практических рекомендаций, сформулированных в  
диссертации**

Диссидентант провел лонгитудинальное исследование в регионе, пострадавшем от наводнения и выделил наиболее значимые для диагностики посттравматического стрессового расстройства группы симптомов. На обширном материале представлено ранжирование наиболее значимых симптомов по степени диагностической значимости. Выделены такие особенности проявлений и динамики стрессовых расстройств, развившихся вследствие наводнений, как значительная полиморфность клинической картины, высокая коморбидность с другими психическими расстройствами и большое количество пациентов с неблагоприятным течением стрессовых расстройств. В результате проведенного клинико-динамического исследования в регионе, пострадавшем от наводнения, выявлены значимые для диагностики и дальнейшей профилактики клинические и социально-демографические факторы. С помощью статистического анализа автором показано, что облигатные симптомы стрессовых расстройств имеют различную диагностическую ценность вне

зависимости от используемой диагностической системы. Возможно, этим объясняется очень широкий разброс эпидемиологических данных, представляемых разными группами ученых. Автором предложено, что симптомы с низкой диагностической ценностью, такие как флэшбэк-симптом и симптомы избегания, могут не учитываться при постановке диагноза стрессового расстройства.

### **Значимость полученных результатов для медицинской науки и практики**

Изложенные в диссертации Д.И. Калашникова результаты исследования могут быть использованы при оказании комплексной медико-психологической помощи в острый период и на отдаленных этапах чрезвычайных ситуаций. Разработанные практические рекомендации, нашедшие свое место в диссертационной работе, позволяют оптимизировать организацию психолого-психиатрической помощи при наводнениях и могут быть использованы в медицинских учреждениях психиатрами, врачами скорой помощи и медицинскими психологами и при оказании помощи при других видах чрезвычайных ситуаций.

### **Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов, практических рекомендаций, сформулированных в диссертации**

Автором сформулирована цель диссертационного исследования, которая достигается тщательно продуманными задачами и качественным дизайном исследования. Автором представлена репрезентативная выборка из 336 человек, пострадавших при наводнении в Крымске. Выявлены признаки острых стрессовых нарушений у 58 человек и у 77 – хронических стрессовых нарушений. Общее количество клинических наблюдений психопатологических состояний обеих основных категорий равнялось 135. Отмечена полиморфность клинических проявлений как острого психического расстройства, так хронического посттравматического стрессового расстройства. Выделены социальные и психологические факторы, способствующие развитию посттравматического стрессового расстройства. Выводы и рекомендации, представленные в диссертации, обоснованы, аргументированы. Достоверность полученных результатов

обеспечена выбранными методами исследования (клинико-психопатологический, клинико-динамический и психометрический) соответствуют поставленной цели и задачам. Результаты исследования обоснованы современными методами статистической обработки базы данных, что свидетельствует о статистической достоверности и обоснованности полученных результатов исследования.

### **Содержание диссертационной работы и ее оформление**

Диссертация изложена на 127 страницах печатного текста и включает следующие основные разделы: Введение, обзор литературы, три главы, заключение, выводы, практические рекомендации, а также списка литературных источников (36 отечественных и 70 иностранных), список сокращений и приложения, где представлены диагностические инструменты, использованные в исследовании, таблиц, приложений. Диссертация хорошо иллюстрирована содержит 6 таблиц и 3 рисунка.

В диссертационной работе представлен анализ современных (за последние 5 – 10 лет) исследований, посвященных психическим расстройствам, связанных с наводнением; описаны материалы и методы, использованные в исследовании, дано краткое описание чрезвычайной ситуации, а также характеристика обследованных потерпевших.

В главы, посвященные результатам исследования, включен анализ данных, полученных как в острый период чрезвычайной ситуации, так и на отдаленных сроках. Описаны клинические проявления острых стрессовых реакций и хронических стрессовых расстройств, выделены и ранжированы факторы, влияющие на выраженность острых стрессовых симптомов, показана динамика острых психических нарушений. Особое внимание уделено патогенным и нозогенным факторам, влияющим на динамику стрессовых нарушений на отдаленных этапах после чрезвычайной ситуации. Автором описан опыт организации медико-психологической помощи пострадавшим от наводнений и лечебно-профилактических мероприятий. Представлены этапность организации экстренной психолого-психиатрической помощи в острый период чрезвычайной ситуации и особенности помощи в зависимости от тяжести стрессовых нарушений в острый период. Особую ценность для использования в работе психиатров и психологов, а также организаторов здравоохранения представляет раздел диссертационной работы Практические рекомендации, в котором

резюмированы полученные данные, оформленное в хорошо структурированный и удобный в применении материал.

Автореферат написан грамотно и аккуратно оформлен и соответствует основному содержанию диссертации.

**Внедрение основных результатов исследования и конкретные  
рекомендации по использованию результатов и выводов  
диссертационной работы**

Результаты работы использованы при оказании помощи на отдаленных этапах пострадавшим в г. Крымске в региональных учреждениях. Основные положения работы изложены в 5 научных работах (3 из них в рецензируемых журналах), включены в цикл лекций по курсу усовершенствования «Психиатрия ЧС» НМИЦ ГИ им. В.П. Сербского. Результаты диссертации позволяют оптимизировать организацию психолого-психиатрической помощи при наводнениях и могут быть использованы в медицинских учреждениях психиатрами, врачами скорой помощи и медицинскими психологами. Результаты работы внедрены в практическую работу ГБУЗ «Специализированная психоневрологическая больница» Минздрава Краснодарского края.

**Замечания и вопросы по диссертационной работе**

Принципиальных замечаний к диссертации нет. Текст содержит незначительные стилистические огни.

По диссертационной работе можно сформулировать следующие вопросы:

1.Чем можно объяснить большое количество случаев хронизации, т.е неблагоприятного течения стрессовых расстройств в исследовании? Связано ли это с региональными особенностями?

2.В какой степени полученные результаты и практические рекомендации могут быть полезны при оказании помощи при других чрезвычайных ситуациях (не только при наводнениях)?

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Диссертация Калашникова Дмитрия Игоревича на тему: «Психические расстройства у пострадавших от наводнения (на примере наводнения в г. Крымск)», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06. – психиатрия, является завершенной научно-квалификационной работой, в которой на основании проведенных автором исследований закономерностей формирования психических нарушений и на основании полученных данных разработаны дифференцированные подходы профилактике психических расстройств у жертв наводнения.

По своей актуальности, новизне, объему выполненных исследований, глубине анализа полученных данных и их доказательности, научной и практической ценности выводов и практических рекомендаций, диссертация полностью соответствует требованиям Положения «О присуждении ученых степеней», а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06. – психиатрия.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры психиатрии и наркологии ФГБОУ ВО СЗГМУ им. И.И. Мечникова Минздрава России, протокол №06 от «03» июня 2022 года.

Заведующий кафедрой психиатрии  
и наркологии ФГБОУ ВО  
СЗГМУ им. И.И. Мечникова Минздрава России  
доктор медицинских наук (14.01.06 – психиатрия),  
профессор, член-корреспондент РАН

А.Г.Софронов

Россия, г. Санкт-Петербург, ул Кирочная д.41,  
191015, тел.8(812)303-50-00  
 [sofrat@szgmu.ru](mailto:sofrat@szgmu.ru)